

省生态环境保护督察

青山未老千秋旺 绿水长流百业兴

——志丹县大力保护生态环境工作纪实

通讯员 杨婷婷

青山环绕，绿水萦回，8月的志丹，一场大雨过后，炎热消退，绿意更浓，人们三三两两出门赏花看水，共享志丹环境污染综合整治后的美好生活。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。近年来，志丹县认真贯彻落实习近平生态文明思想，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，把生态文明建设放在保发展、促和谐的突出位置来抓，持续加强自然生态保护，扎实开展环境污染综合整治，全力打好碧水、蓝天、净土三大保卫战，全县生态环境得到持续改善。

2024年上半年，志丹县环境空气质量综合指数3.32，优良天数167天，较上年同期增加10天；马老庄出境断面水质达到Ⅱ类；连续三年在国家重点功能区考核中持续转好，人民群众生态环境获得感、幸福感和安全感得到进一步提升。

源头管控 让蓝天常驻

近年来，志丹县坚持“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”六策并举，大力推进大气污染防治工作，空气质量持续好转，使蓝天白云成为志丹县的气候常态。

“现在的空气一年四季都很清新，不管是在志丹县城里还是城外，都见不到任何一处冒黑烟的地方，干净得很。”志丹县灵地台市民王小佳说道，“志丹现在对污染防治工作抓得紧，对违法排污行为抓得严，所以空气才这么好。”

治理大气污染，源头管控是关键。为持续深入打好蓝天保卫战，志丹县督促各商砼站、物料堆场、建筑工地严格落实“六个百分之百”措施。坚持机械化清扫、精细化保洁、地毯式吸尘、定时段清洗、全方位洒水的“五位一体”道路保洁作业模式，定期进行道路机械化湿式保洁。公安、城管等部门联合开展了烟花爆竹禁燃禁放监督检查，发现并制止燃放行为83起。依托市大气办尾气遥感监测车技术支持，生态环境、交警部门联合开展常态化路检路查，3家大宗物料运输企业门禁视频监控正在加快推进。

志丹县还以21座加油站为重点开展专项检查，对不按要求安装油气回收装置和未按要求使用、销售不符合标准油品的加油站予以处罚，督促全县228家餐饮油烟企业全部安装油烟净化设备并定期清洗更换，督促辖区内石油开发企业加快推进储油罐、卸油台、原油装卸口挥发性有机物治理任务。目前，涉及企业均制定了项目治理计划，并按时间节点开展治理工作。

上下联动 让碧水长流

“咱县上的环境真的是越来越好了，你看，连白鹭都是每年定期飞来居住。”清晨时分，周河边上居住的市民韩文祥看着河边的白鹭，对现在的河道环境治理成效赞不绝口。

这群特殊的“客人”它们或觅食

或戏水，似乎也在表达着对这片水域的喜悦。它们的到来，也标志着志丹县碧水保卫战取得了显著成效。

近年来，志丹县坚持把水污染防治作为重点工作、长期性任务紧抓不懈，构建起了上下联动、一体落实的工作体系，成立了以县委书记、县长为组长的生态环境保护委员会，先后印发《志丹县碧水保卫战工作方案》《志丹县落实企业环保主体责任工作方案》《志丹县生态环境保护责任清单》等文件，并将水污染防治工作与部门镇办创佳评差、目标责任考核相挂钩，与领导干部职级职务晋升、评优树模相挂钩，压紧压实各部门单位、镇办（中心）水污染防治责任。

为切实有效地从源头上进行防污堵漏，该县坚持集中整顿和精准治理相结合，重拳出击整治顽瘴痼疾，采取了一系列水污染防治措施。该县定期组织公安、水务、生态环境等部门单位开展联合执法检查，深入推进河道治污专项整治行动，严厉打击污染水质行为，累计取缔非法排污口78个，整改问题排污口35个。

志丹县还坚持县镇污水处理设施一体化运营，统一管理、统一运营、统一调度全县2个污水处理厂、11个乡镇污水处理站，强化污水处理效能。在周河流域8个关键点位安装视频监控16个，全面遏制工业企业废水偷排偷倒行为发生。

聚力守护 让净土常新

土壤生态环境保护是生态文明建设的重要内容，净土保卫战是污染防治攻坚战的重要战役之一。2015年以来，志丹县坚持“减量化、资源化、无害化和再利用”原则，扎实打好净土保卫战。

志丹县矿产资源富集，是中国西部油气资源大县，县内进行着大量的油气开采作业，持续开展油气生态环境大整治对打好净土保卫战至关重要。截至目前，辖区内油气井场总数4328个，已累计建成清洁井场总数4326个，建成率99.9%。

“今年上半年，全县油气企业产生泥浆上清液7万吨、岩屑20.96万吨、压裂返排液20.91万吨，全部安全转移并实现无害化处置。”延安市生态环境局志丹分局科员燕乔娜说道。

志丹县对全县涉水涉危530辆运输车全部安装GPS定位设备，油气企业关键环节安装视频监控98个，对废水、污油泥和泥浆岩屑等废弃物实行从产生、处置、利用全过程视频监控，并与市县生态环境信息化管理系统联网，严防偷排偷倒现象发生。

同时，该县紧盯重点领域重点环节，常态化开展环境隐患排查工作，累计发现一般隐患25处，已全部整改完成，今年以来未发生较大及以上突发环境事件。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。如今的志丹，在奋力推进县域经济高质量发展的同时，生态文明建设与生态环境保护取得了丰硕成果，山清水秀，宜居宜业，构建起了一幅人与自然和谐共生的生态画卷。

干群同运动 健康好生活



● 拔河比赛中

本报讯（通讯员 王子琪）7月31日早9时，阳光初破晨曦，温柔地洒在广阔的体育场上，为即将拉开序幕的运动会开幕式披上了一层金色的纱衣。四周逐渐汇聚了熙熙攘攘的人群，“全民健身运动三秦”2024年陕西省群众体育赛事五级联赛（富县赛区）暨交道首届全民健身运动会在交道中心小学操场拉开帷幕。

随着裁判员的一声哨响，运动会正式开始。赛场上的气氛紧张而热烈，观众们的情绪也被精彩的比赛点燃，他们或站或坐，目光跟随着运动员而移动，时而屏息凝视，时而欢呼雀跃，现场的氛围也一次又一次地被推向高潮。整个运动场上，无论是运动员还是观众，都沉浸在一种激动人心的氛围中。

“今后交道便民服务中心将更加广泛地开展各类群众性体育活动，推动乡村体育高质量发展，逐步建立乡村体育发展新格局，更好地发挥体育在促进乡村振兴中的重要作用。”交道便民服务中心负责人曹延河在致辞中说道。

篮球场上，球员们激烈对抗，投篮、突破、防守，每一个动作都充满了力量与智慧，每当有精彩瞬间出现，人群中就会响起雷鸣般的掌声和欢呼声，这些声音汇聚成一股强大的力量，激励着运动员们不断向前。

今年大一的篮球赛运动员陈园博说：“暑假在家听说有运动会，我今天参加了篮球比赛，非常高兴，在家门口还能参加这么有活力的比赛，希望以后这样的比赛经常举行，让家乡父老乡亲们生活多姿多彩。”

拔河赛事的现场，随着裁判的一声令下，双方队伍同时发力，绳子瞬间紧绷，仿佛要承受不住这股强大的力量而断裂。队员们个个憋红了脸，青筋暴起，肌肉在皮肤下清晰可见，他们用尽全身力气向后拉扯，每一次用力都伴随着一声低沉的吼叫，那是对胜利的渴望，也是对队友的鼓励。

据了解，本次运动会由陕西省体育局主办，延安市体育局、富县人民政府承办，交道便民服务中心和富县体育运动中心协办。设置有篮球、羽毛球、象棋、五子棋、两人三足、拔河、齐心协力趣味运动等7个项目，共有9支代表队200余名干部群众参赛，赛事将持续3天。

微型智能气象站 助农防灾又减灾

本报讯（记者 李欢 通讯员 闫婷）盛夏时节，行走在富县寺仙镇桃园村的果园，只见苹果树长得正好，枝头缀满了颗颗果实。村党支部书记王君明对苹果产业发展充满信心。他介绍说，村里共种植苹果1800亩，村民的主导产业就是苹果，特别是今年安装了一台六要素微型智能气象站后，能更加便利地了解气象知识，有利于做好防灾减灾工作。

今年以来，为进一步做好气象防灾减灾工作，气象部门在我市各县（市、区）苹果产业花期冻害防御重点区域共新增450套气象站，其中安装六要素微型智能气象站90套，两要素果园气象站360套。这批气象站的投用，在果业防灾减灾方面将发挥重要作用。

富县寺仙镇桃园村就是受益村之一。

“苹果产业防灾最关键的是防御倒春寒的冻害，以前防冻的时候，果园里挂着温度计，一个小时跑去果园看一次温度，很不方便，预防起来也不及时。现在装了气象站后，真是太方便了，我们待在家里通过手机‘苹安天气’小程序，就可以看到果园里的温度、湿度、风向等信息和预报信息，就可以提前做好防御措施。”王君明说。

富县气象局局长王春雷介绍说，今年以来，他们新建了8套六要素微型智能气象站、36套两要素气象站及5套国家气象观测站，目前全县气象站达到200套，可以监测到果园的气温、降水、风

向、风速、湿度等气象要素，在花期冻害防御、预报预警等方面发挥了重要作用。后期，他们还将继续加密气象监测站点，对精细化预报提出更高要求，确保在果业防灾减灾方面有新的突破。

富县提升气象监测能力与水平，助推果业防灾减灾，这只是我市气象助力果业发展的一个缩影。

2023年以来，我市气象部门不断提升站网密度，在全市新增六要素区域站13套，更新六要素区域站40套，增加固态降水仪17套。截至目前，我市气象部门已建设475套六要素微型智能气象站和1670套两要素果园气象站，监测密度也由每23公里有1个气象监测站到现在每4公里就有1个，有效提升对黄土高原复杂地形下的气象监测能力，为精准预报和精细服务提供强力支撑。

延安市气象局生态与农业气象中心主任刘志超表示，后期他们将根据花期冻害重点防御区需求，进一步加密气象监测站点，通过“苹安天气”微信小程序把气象信息发送给果农，同时通过增加六要素微型智能气象站，增强基础数据监测能力，让气象预报更精准、服务更精细，帮助果农防灾减灾，推动全市果业高质量发展。

锚定现代化 改革再深化

部门联动除险情 群众安全得保障

延川县2024年城区防汛应急演练成功举行



● 演练现场

本报讯（通讯员 干轩 高帅 宋妮 袁焱）8月1日，延川县2024年城区防汛应急演练成功举行，260余人参加演练，130余人观摩演练。

本次演练根据《延川县防汛应急预案》制定，以延川县未来3小时内出现强降雨，清涧河水势正快速上涨，洪峰流量已接近设防标准，可能出现地质灾害、城区内涝积水以及其他衍生灾害，防汛形势严峻为模拟情景。县防汛抗旱指挥部立即

启动全县防汛Ⅱ级应急响应，组织县城市管理执法局、县交通运输局、县消防救援大队、县森林防火大队、国网延川县供电公司、城燃延川分公司、雷霆救援队等17支队伍组成综合协调组、策划执行组、后勤保障组、宣传报道组、专家评估组共5个小组开展防汛抢险救援应急演练。

随着现场指挥长指令下发，各应急救援队伍带齐装备，迅速奔赴现场，按照应急预案任务分工，争分夺秒、密切配合，紧张有序投入到各项救

援行动中，全力保障人民群众生命财产安全。包片单位协助县社管中心、各社区工作人员，对本区域部分地质灾害点区域群众组织撤离疏散，并明确告知撤离路线、安置场所；在发生地质灾害点，救援被困人员、抢修电力、自来水、天然气等基础设施应急抢险工作有条不紊开展。

经过一个多小时的奋力拼搏，所有险情均已排除，被困人员脱离危险，群众成功转移，圆满完成监测预警、会商部署、地质灾害危险区人员撤离疏散、河道及重点区域巡查、交通疏导、供水管道爆裂抢修、道路抢险、路面积水抽排、地下车库积水排涝、通信网络中断紧急处置抢修、树木倒伏紧急处置、水域救援被困群众、医疗救护、供电线路中断紧急处置抢修演练内容。燃气管道泄漏险情处置共13个科目的演练任务。

“本次应急演练进一步提升了我们抗洪防汛的能力，我们将以这次活动为契机，进一步锻炼队伍，如果以后发生险情，我们一定会全力以赴保障人民群众的生命财产安全。”作为此次演练活动中策划执行组的成员，全程参与了地质灾害危险区人员撤离疏散与水域救援被困群众科目的演练任务后，刘润深有感触。

延川县地形地貌属黄土高原丘陵沟壑区，地表沟壑纵横、梁峁起伏、支

流密集，境内有3座水库、8条主要河流，39处地质灾害隐患点，253座中型以上淤地坝，防汛工作点多面广、任务艰巨。为积极推进延川县防汛体系建设，全面提升延川县应对水害的能力水平，延川县坚持践行人民至上、生命至上理念，立足“防大汛、抢大险、救大灾”工作原则，积极组织防汛演练活动，全力保障人民群众安全。

“活动前期，我们制定了详细的演练方案，按照演练方案的要求，组建了高水平的演练队伍和调配车辆参加演练，精心准备参演装备、器材，保养设备，清理演练场地，认真组织演练科目训练等工作。合成演练期间，各参演单位和保障单位加强协同配合，明确做好演练筹备工作。充分的准备工作让此次演练达到了预期效果，使得全县应急救援协同实战能力得到了进一步提升，同时有助于积累实战经验，进一步提高城市内涝应急抢险救援工作整体水平。”延川县应急管理局局长刘辉说。

据了解，下一步，延川县将以此次演练为契机，认真总结经验、查找不足，有针对性地完善本单位防汛应急预案和应急避险措施，进一步加大“防抢撤”实战演练的力度和频次，真正做到以演练、查不足，以演练、抓整改，以演练、促提升，确保灾情面前能够迅速反应、高效应对、科学处置。

一位研究生的家乡研学之旅

通讯员 吴龙迪

这个暑假怎么过？旅行？交友？学车？兼职？有没有接地气的？有！在富县吉子现便民服务中心串坡村，就有这样一位接地气的返乡研究生。

“没什么比力所能及更让人欣慰的了，咱就是学这个的，教弟弟妹妹们学习诗词，寓教于乐，当一个‘孩子王’还是蛮不错的。”王子怡说。农村的盛夏有一种松弛感。农闲了，年长者都喜欢聚在一起聊家长里短，孩子们也如脱缰的小马满村子蹦跶。王子怡在这样的环境里，卸下了课业的包袱，难得悠闲下来。

“娃的想法很单纯，也有很多奇妙思想，看似我在教他们，实则我也得到了很多启发，试图在他们的天真烂漫里寻回自己的过往。”

2022年，王子怡以398分的成绩考上了西北大学中文系研究生，自此开启了一段全新的文学之旅。“参加文学年会、论坛的机会突然就多了起来。”和一些大拿在一起研讨李白、杜甫的诗词，让这个土生土长的农村女孩由内而外地提升着自己的素养。亭亭玉立、温婉知性是大家对王子怡的第一印象，然而越是了解越能感受到她对故土的热爱和乡野情怀。

“我父母都是地道的农民，他们说不来漂亮的话，但就是这朴实的乡音伴着我成长至今。”

生于斯，长于斯，爱于斯。村子不大，从村头到村尾，也就很短的距离，村子又很大，大得到装下几辈人的思恋与牵挂。

“语文是传承中国优秀文化的重要方式，对构建我们的世界观、价值观影响很大，这也是我和妹妹都选择这个方向的原因之一。”

王子怡的妹妹王思怡今年才参加完高考，也选择了汉语言文学专业，在两姊妹看来，学有所成是修身，传承好古典诗词文化，才能给一代又一代中华儿女提供向前奋进的精神动力。

“咱们富县本身有着极其悠久的历史文化底蕴，许多诗人都来过这里。教孩子们杜甫的《月夜》，就是教他们要爱家乡的文化、爱家乡的历史。教孩子们杜甫的《望春》，就是教他们要爱国情怀和广阔胸怀。教孩子们李白的诗，就是教他们要有在逆境中重新站起来勇气，走到哪里都是我们骄傲的郿州儿女。”

少年强则国强，王子怡深谙这个道理。在与村里弟弟妹妹们的相处中，她的一言一行深深地触动着孩子们，在他们小小的心里埋下了名为“梦想”的种子。诚然，王子怡自身又何尝不是孩子们眼中梦想的具象化。

王子怡告诉笔者，在许多人询问她家乡时，她都会引用杜甫的《月夜》，在送别一位复旦大学的教授时，这位教授表现得非常激动，说来过两次富县，对当地的人文历史印象深刻。在参加杜甫的硕博论坛上，有几位博士的论文里都提到了富县，并引用了当地县志，可见富县深厚的文化底蕴。她说，出门在外这就是家乡给她的底气和力量，她也在学成之日能够为家乡的发展贡献一份力量，能够有机会向更多人讲述新时代的郿州故事。



● 王子怡给孩子们讲课